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Volt-lesz!? egyszer egy téglagyár 

Százhalombatta Óvárosában található téglagyár 1896-ban kezdte meg működését. A gyárat az óbudai székhelyű BHON DRASSE társaság létesítette a dél-budai térség 
téglagyáraként, az Érd-Batta közötti löszdombok déli részén a Duna partján. Ekkor a  téglagyárhoz egy 12 kamrás, 560-580 lm3-es, alsó-felső huzatos kemence tar-
tozott kb. 35 m-es kéménnyel. A kemence fatüzelésű volt és az égetés kb. 700-800 °C fokon történt. Ebben az időszakban elsősorban az ún. tömör nagyméretű téglát 
(6 x 14 x 29 cm) gyártották. A téglagyár területén található egyéb épületek, mint pl. a kultúrház és a gangos lakóház is ezekből a téglákból épültek. Később megépült 
a téglagyár melletti kikötő, amely lehetővé tette, hogy Magyarország déli városaiba uszályokon úsztassák le a téglát. 
A gyár 1916-ig üzemelt, amikor egy felhőszakadáskor a völgyet elöntő víz hatására a kemence felrobbant. 
A területen található porta épület, kultúrház és a lakóház elég rossz állapotban van, hasznosítása nehezen képzelhető el. 
A téglagyár körkemence és szárító épületének szerkezetein bizonyos károsodások láthatóak, de a sérült épületszerkezetek 
javíthatók. A gyár gépeinek egy része eredeti formájában az épületben található. 

A Budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnöki Karának hallgatói, Polónyi Károly és Lenzsér Ágnes vezetésével 1995-ben nyári mérési gyakorlat keretében az épületeket 
felmérik, a jelenlegi állapotot dokumentálják, és hasznosítási tervezeket dolgoznak ki. A Budai Tégla Rt. a gyár épületeire bontási engedélyt kért. 
Tekintettel arra, hogy Budapesten és környékén a jelentős téglagyárakat, mint pl. az Óbudai-Újlaki I. és II. és a Bécsi úti gyárakat az 1970-80-as években elbontot-
ták, a még meglévő százhalombattait védetté kell minősíteni, és a „főépület” hasznosításának megfelelő formáját meg kell találni. A gyár területe a százhalombattai 
halomsírmező és bronzkori földvár mellett a Duna partján található, így a terület együttes hasznosítására – figyelembe véve a város általános rendezési tervében 
megjelölt idegenforgalmi, kulturális, rekreációs célokat – kitűnő lehetőségek kínálkoznak. 
Százhalombatta, 1995. május 

Az I. világháború után a legnagyobb téglagyártó társaságok, mint pl. a BHON DRASSE és a Leopold fia-utóda létrehozták a Budavidéki Tetőcserép és Gőztéglagyár 
Részvénytársaságot és új téglagyárat építettek Százhalombattán. A gyárat 1922-ben kezdték el építeni, és 1924-ben üzemelték be. Ekkor egy 16 kamrás HOFMANN 
rendszerű, alsó-felső huzatos, 1070 lm3-es körkemence épült. A gyár ácsmestere, id. Trautmann Rezső, akinek fia később építésügyi miniszter, majd az Elnöki Tanács 
elnöke volt. 

A kemencéhez 65 m-es kémény és a kemence felett, annak kondenz melegében működő fából épült térszárító tartozott. Az égetés 950-1000 °C fokon történt. 
A 112 m hosszúságú HOFMANN rendszerű körkemencében a tűz 1-2 hét alatt ért körbe. Egyszerre 2-3 kamrában égett a tűz, 5-6 kamrát hűtöttek, 5-6 kamrát előre 
berakva tartottak, és folyamatosan 2-3 kamrában dolgoztak a kihordók és behordók. 
Ebben az időszakban az óbudai téglagyár mellett a battai az ország egyik legmodernebb gyára volt. Ekkor a gyárban elsősorban tömör nagyméretű téglát, üreges 
válaszfallapot, ún. ariszton (B30-hoz hasonló) téglát gyártottak. Kisméretű tégla egységben kifejezve kb. 7 millió darabot évente. Kihasználva a vízi szállítás lehetőségeit, 
nemcsak Százhalombatta környékére, hanem Magyarország déli településeire is szállítottak téglát. 
A gyárat a gazdasági világválság kezdetén 1929-ben leállították, és csak 1937-ben indították újra. 

Ebben az időszakban a nagyméretű tégla gyártásáról átálltak a kisméretű tégla gyártására, és préselő berendezésekkel szerelték fel a gyárat. Az agyagbányából 
szelektív műveléssel jobb minőségű alapanyagot (kék agyag) bányásztak, és az ún. Biber cserép (hornyolt, hódfarkú cserép) gyártását is elkezdték. Az 1940-es évek 
elején a gyárat egy fehérvári építészvállalkozó vette meg. 

A gyár irodaépületének homlokzati felirata 1942-ben: Lázár János Tetőcserép és Gőztéglagyára. Az új tulajdonos technológiai korszerűsítéseket végzett. Gőzüzemű 
anyagmozgató berendezésekkel szerelte fel a gyárat. 
A folyamatos üzemelés hatására kis ipari központ alakult ki, ahol mintegy 200 fő dolgozott.
A gyárat 1950. november 1-én államosították, és a Dél-budai Téglaipari Nemzeti Vállalat részévé vált. A cserépgyártást megszüntették és csak téglagyártással fogla-
lkoztak. 
1953-ban a Pest megyei Téglaipari Egyesüléshez kapcsolták a megye többi téglagyárával együtt. 
1956-ban a gőzmeghajtású gépeket elektromos gépekre cserélték, és a csillás bányaművelést gépesítették, jelentősebb technológiai fejlesztést ettől kezdve nem végeztek. 
Ebben az időszakban több mint 10 millió kisméretű tégla egységnyi kisméretű téglát, magasított téglát és 6 cm-es válaszfallapot gyártottak.

Városrész  természeti és épített környezetének elemzése
A városrész Százhalombatta legrégebbi, számos hagyományt ma is őrző területének minősül. Beépítése jellemzően alacsony szintszámú, családi házas jellegű. A városrész 
meghatározó, történelmi jellegű része a Duna mentén, azzal párhuzamosan futó főutca mentén épült fel, melyhez nyugati oldalon későbbi, esetenként egészen új 
beépítések csatlakoznak.
A városrész meghatározóan lakóövezeti funkciót tölt be, azonban megtalálhatók a kereskedelem, a szolgáltatás, valamint az egyéb funkciójú középületek példái is. A 
történeti épületek egy része korábbi, itt élő és kisebbségként még ma is létező népcsoportok jelenlétére is utal.
A városrész falusias hangulatú főutcája mentén jelentős átépítésekre került sor, ennek eredményeként, a tudatos utcakép-, illetve hagyományőrzés hiányában a ma 
látható kép rendkívül heterogén, a régi és az új keveredése nem vezetett harmonikus utcakép kialakulásához. A történelmi városrészhez csatlakozva nyugati oldalon 
egységesebb karakterű, újabb beépítésű kertvárosi jellegű területek csatlakoznak.
A városrész büszkesége és látványossága a „Régészeti park”, mely országosan is egyedülállónak számító halomsírokat, vaskori emlékeket mutat be. Szintén különleges 
területnek számít a „Téglagyári völgy területe, mely a múlt században szinte folyamatosan üzemelő helyi téglagyár nyersanyag kitermelésének köszönhetően alakult 
ki. Területe rendezett, rendkívül festői képet mutat, közvetlenül kapcsolódva a Duna parthoz.
A városrészhez északi és nyugati oldalon beépítetlen, természeti, vagy mezőgazdasági hasznosítású területek csatlakoznak, melyek egy része lehetőséget ad további 
fejlesztési szándékok megvalósítására.
A városrész jövője vonatkozásában várhatóan hosszú távon meghatározó a lakóövezeti funkció továbbélése, illetve további erősödése. 
A jövőben megoldandó legfontosabb feladatok az óvárosi főutca karakterének lehetőség szerint tudatosabb formálása, a hagyományőrzés jegyében az arra érdemes 
épületek helyi védelem alá helyezése, megőrzése, és a további átépítések előbbi értékmegőrzési szándék alá rendelése, továbbá a városrész arra alkalmas részein új 
lakóövezetek kialakításának előkészítése és a meglévő illetve új beépítésű területeket kiszolgáló járulékos létesítmények, intézmények megvalósításának előkészítése. 
Előbbieken túl megoldandó feladat a „Régészeti Park” további fejlesztésének előkészítése, valamint a „Téglagyári völgy” társadalmi konszenzuson alapuló hasznosítására 
vonatkozó koncepció kidolgozása és megvalósítása.
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